

## 中国这十年·系列主题新闻发布

连续17年

# 我国外汇储备规模稳居世界第一

新华社北京6月23日电(记者刘开雄、李延霞)近年来,我国外汇储备规模保持在3万亿美元以上,今年5月末超3.1万亿美元,连续17年稳居世界第一,是维护国家经济金融安全重要的“稳定器”和“压舱石”。

这是记者从6月23日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上了解到的信息。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英在发布会上表示,外汇储备资产实现安全、流动和保值增值,中国特色

外汇储备经营管理制度不断完善。

王春英在发布会上介绍,我国国际收支基本平衡、更加稳健,体现了我国加快构建新发展格局的积极进展。经常账户顺差和国内生产总值(GDP)之比保持在合理区间。跨境贸易和投融资更加活跃,跨境收支规模较快增长,人民币汇率弹性增强,更好地发挥了调节国际收支的自动稳定器作用。

外汇局数据显示,2012年以来,经常账户顺差与同期GDP之比总体在2%左右;截至2022年5月末,外汇储备余额为

31278亿美元。我国对外净资产规模稳步增长,2021年末我国对外净资产为19833亿美元,较2012年末增长18%。

在谈及对外开放时,王春英表示,资本项目开放稳步推进,已实现较高水平的可兑换。境内居民跨境配置资产渠道不断拓宽,人民币资产吸引力显著增强,境外投资者投资我国证券超2万亿美元。人民币在国际货币基金组织特别提款权货币篮子中的权重进一步提高。

此外,随着“放管服”改革持续推进,跨境贸易和投融资更加便利。同

时,统一开放、竞争有序、监管有效的外汇市场不断健全,为高效配置外汇资源和管理汇率风险创造了良好条件。王春英说,我国外汇市场可交易货币超40种,交易品种涵盖国际主流外汇交易产品。党的十八大以来,外汇市场的交易量增长3倍,2021年达到36.9万亿美元。

王春英说,下一阶段,外汇局将更好统筹发展和安全,加快完善与国家治理体系和治理能力现代化相适应的外汇管理体制。

## 我国资本市场发生积极的结构性变化

新华社北京6月23日电(记者刘慧)“结构性问题始终是制约资本市场高质量发展的一个关键问题,这些年,我们着力用改革的方法和思路去破解结构性难题。”中国证监会副主席李超23日表示,资本市场这十年的结构性变化主要体现在6个方面。

他是在23日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上作出上述表示的。

李超说,多层次的市场体系结构在发生明显变化。沪深主板更加突出“大盘蓝筹”特色,科创板坚守“硬科技”特色,创业板继续保持“三创四新”特点,北交所和新三板注重于创

新型的中小企业。同时,创投和私募股权投资基金也在整个资本市场中发挥着日益重要的作用。

“上市公司结构已经发生了根本性变化,战略新兴产业上市公司接近2200家,市值超过千亿元的战略新兴产业上市公司由十年前的完全空白发展到现在46家。”李超介绍,上市公司资产规模相比十年前增长了2倍,营业收入、净利润总体保持较高增速。

市场优胜劣汰效应加快显现。李超说,A股市场分化特征更加明显,各方资金更加青睐龙头股、绩优股。常态化退市机制逐步建立,退出渠道大幅畅通。

投资者结构也在逐步优化。李超介绍,截至今年5月底,境内专业机构投资者和外资持有流通股市值占比达到了22.8%,比2016年提升了6.9个百分点。2021年个人投资者交易占比首次下降到70%以下。

李超还表示,资本市场的产品供给体系更加丰富,持续优化股、债、期产品结构,丰富风险管理工具,满足居民财富管理需求,更好服务国家重大战略。此外,随着全方位投保体系和“零容忍”打击违法犯罪体制机制更趋完善,诚信经营、敬畏法治的市场氛围正加快形成。

## 过去十年我国坚持稳健货币政策 有力支持经济发展

新华社北京6月23日电(记者吴雨)中国人民银行副行长陈雨露23日表示,十年来,我国稳健实施“以我为主”的货币政策,发挥好货币政策总量调节和结构调节的双重功能。在宏观杠杆率总体保持稳定的前提下,有力支持了实体经济发展,也有效地保障了我国国民经济运行在合理区间。

他是在23日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上介绍上述情况的。

陈雨露介绍,近年来,我国坚持稳健货币政策,不断创新和丰富货币政策工具。同时,比较注重发挥利率价格杠杆作用,目标是努力实现实体经济与金融的良性循环。

宏观杠杆率变化是衡量宏观调控效果的一个重要指标。陈雨露介

绍,近年来,人民银行不断健全金融宏观调控体系,创新和完善宏观调控的方式。中国以温和可控的宏观杠杆率增幅支持实现了“较高增长、较低通胀、较多就业”的优化组合,宏观调控取得了良好的成效。

数据显示,2021年末中国宏观杠杆率为272.5%,2016年到2021年年均上升约4.8个百分点。与此同时,这五年中国GDP年均增速约6%,CPI年均涨幅约2%,平均每年新增城镇就业超1300万人。

陈雨露表示,我国坚持不搞“大水漫灌”,不超发货币、不透支未来的宏观政策取向,以相对较少的新增债务支持了经济的较快恢复,宏观杠杆率的增幅明显低于其他主要经济体。

他介绍,过去十年,我国逐渐构建起符合中国国情的结构性货币政

策工具体系,重点支持普惠金融、绿色发展、科技创新等国民经济发展当中的重点领域和薄弱环节。

“结构性货币政策工具是兼具总量调节和结构性调节双重功能的。”陈雨露说,通过结构性工具既能够实现精准滴灌的政策效果,又能够对总量调控作出贡献。把结构性货币政策工具的数量和投放规模控制在一个合意的水平,可与总量型政策工具形成一个良好的配合。

陈雨露表示,总的看来,近年来中国宏观调控政策是有力、有度、有效的,宏观杠杆率总体实现了“稳字当头”,确保国民经济运行在合理区间,也为全球经济增长作出积极的贡献,成为全球经济的重要动力源和稳定器。

## 过去十年 我国银行贷款 年均增速达13.1%

新华社北京6月23日电(记者李延霞)中国银保监会副主席肖远企23日说,过去十年,我国银行贷款和债券投资年均增速分别为13.1%和14.7%,与名义GDP增速基本匹配。

他是在23日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上介绍上述情况的。

肖远企表示,金融与实体经济良性循环逐步形成,同业理财、信托通道业务较历史峰值大幅缩减,金融脱实向虚势头得到扭转。

来自此次发布会的信息显示,过去十年,银行业保险业着力服务实体经济发展,助力稳定宏观经济大盘,取得积极成效。保险深度从2.98%上升到3.93%,保险密度从1144元/人上升到3179元/人,大病保险制度从2012年建立以来已覆盖12.2亿城乡居民,长期护理保险覆盖近1.5亿人。普惠型小微企业贷款和普惠型涉农贷款年均增速分别达25.5%和14.9%,大大高于贷款平均增速。人均银行账户约9.5个,普惠金融覆盖范围和可及性显著提高。

持续健全金融机构公司治理,深化中小银行和农信社改革……银行业保险业改革开放呈现新局面。“第三支柱养老保险改革试点取得重大进展,专属商业养老保险试点范围扩大到全国,养老理财试点范围扩大至十地十机构。”肖远企介绍,2022年5月末,养老理财认购金额超600亿元。在开放方面,十年来,我国推出50多项银行保险开放政策;2021年,在华外资银行资本和资产均较十年前增长超过50%。

肖远企还表示,当前防范化解重大金融风险取得重要成果。金融资产盲目扩张势头得到根本扭转,高风险影子银行规模较历史峰值压降约25万亿元。不良资产处置大步推进,过去十年累计消化16万亿元。一大批突出的风险隐患得到消除。金融违法与腐败行为受到严厉惩治。



## 陕北红碱淖: 遗鸥繁育乐园

仲夏时节,位于陕西省神木市的红碱淖国家级自然保护区内,万余只国家一级保护动物遗鸥幼鸟,正学习游泳、觅食、飞翔等生存本领,场景壮观。

遗鸥每年3月底抵达红碱淖栖息产卵,繁殖后代,7月下旬陆续离开,飞往渤海越冬。

从2016年开始,神木市开展红碱淖生态保护专项行动,不断加大巡查力度,加强河道整治,开展水质治理,并对保护区核心区和缓冲区内的500余户居民实施生态移民。红碱淖水量稳定增加,水质持续改善,特别是每年对湖心岛遗鸥生境进行修复治理,实行24小时信息化监控等多项保护措施,给这里创造出得天独厚的繁殖条件,来此繁殖的遗鸥种群数量逐年增加。据了解,今年在这里繁殖的遗鸥成鸟4700多巢9000多只,繁殖幼鸟10000余只。新华社发